

Βασίλειος **Κάτσος** Αντιπρόεδρος ΠΕΦ

«Να υπάρξει εθνική πολιτική φαρμάκου»

«Το ελληνικό φάρμακο μπορεί να καλύψει άμεσα το 70% των αναγκών της πρωτοβάθμιας περίθαλψης και το 50% των αναγκών της νοσοκομειακής»

«**Η** ελληνική φαρμακοβιομηχανία, μολονότι διανύει κρίσιμη περίοδο, για ακόμη μια φορά συνεχίζει να βάζει τον πήχυ ψηλά». Αυτό επισημαίνει ο Βασίλειος Κάτσος, αντιπρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας και πρόεδρος της Pharmathen, τονίζοντας την ανάγκη διαμόρφωσης μιας εθνικής πολιτικής φαρμάκου, με βασικούς άξονες την παραγωγή βιώσιμων εξοικονομήσεων και την αξιοποίηση της εγχώριας παραγωγικής φαρμακοβιομηχανίας.

■ Ποια είναι η επίπτωση των μέτρων που ελήφθησαν στο πλαίσιο των μνημονίων για το ελληνικό φάρμακο;

Τα μέτρα που υλοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του μνημονίου εστίασαν στις εξαντλητικές μειώσεις στις τιμές των προσώπων γενοσήμων.

Το πρόβλημα της φαρμακευτικής δαπάνης δεν αντιμετωπίστηκε αναπτυξιακά, αλλά μονομερώς σε βάρος της ελληνικής παραγωγής. Τα αποτελέσματα που έχουμε στα χέρια μας από τα τελευταία τρία χρόνια καθιστούν ξεκάθαρο το γεγονός ότι η πολιτική για αύξηση του μεριδίου των γενοσήμων μέσω μειώσεων στις τιμές απέτυχε. Παρ' όλα αυτά, η πρόσφατη συμφωνία του υπουργείου Υγείας με τους δανειστές αφορά και πάλι μειώσεις τιμών στα παλιά φάρμακα, τη στιγμή μάλιστα που αυτά αντιπροσωπεύουν ένα πολύ μικρό μέρος της φαρμακευτικής δαπάνης. Αξίζει να σημειώσουμε ότι οι τιμές των ελληνικών φαρμάκων έχουν υποστεί τεράστιες μειώσεις τα τελευταία χρόνια και σήμερα σε μερικές περιπτώσεις κορηνούνται με εκπτώσεις που φτάνουν στο 75% έναντι της αρχικής τιμής των εισαγομένων πρωτότυπων φαρμάκων.

Η συμφωνία, λοιπόν, για περαιτέρω μείωση στις τιμές οδηγεί το ελληνικό φάρμακο σε βέβαιο αφανισμό, χωρίς το παραμικρό όφελος για τους ασθενείς. Ως κλάδος πιστεύουμε ότι κομβικό σημείο για την αύξηση της διεύθυνσης των γενοσήμων αποτελεί ο έλεγχος της συνταγογράφησης και της κατανάλωσης φαρμάκων, κάτι που θα αποβεί προς όφελος τόσο των ασθενών, όσο και των ταμείων.

■ Ποιοι θεωρείτε ότι πρέπει να είναι οι βασικοί άξονες της πολιτικής για το φάρμακο;

Παρά το ασφυκτικό πλαίσιο της νέας συμφωνίας με τους δανειστές, πιστεύουμε πως υπάρχουν περιθώρια διαμόρφωσης μιας εθνικής πολιτικής φαρμάκου με βασικούς άξονες την παραγωγή βιώσιμων εξοικονομήσεων και την αξιοποίηση της εγχώριας παραγωγικής φαρμακοβιομηχανίας. Φυσικά, είναι απαραίτητο η νέα εθνική πολιτική φαρμάκου να λάβει σοβαρά υπόψη την αναπτυξιακή διάσταση του ελληνικού φαρμάκου. Η σκεπτική πρόταση της ΠΕΦ θα προσφέρει εξοικονομήσεις στο σύστημα, μέσω του εξορθολογισμού και της συγκράτησης της κατανάλωσης, ενώ θα μειώσει και τη συμμετοχή των ασφαλισμένων, οι οποίοι έχουν πληγεί βαριά από την παρατεταμένη οικονομική κρίση. Με περισσότερο από το 60% των



« Η περαιτέρω μείωση στις τιμές οδηγεί το ελληνικό φάρμακο σε αφανισμό, χωρίς το παραμικρό όφελος για τους ασθενείς »

θέσεων εργασίας και το 90% των συνολικών επενδύσεων του φαρμακευτικού κλάδου στη χώρα μας την τελευταία δεκαετία, η ελληνική φαρμακοβιομηχανία θεωρεί αναγκαία την ύπαρξη ενός ισότιμου συστήματος κατανομής της φαρμακευτικής δαπάνης, με βάση διαρθρωτικά μέτρα, όπως ισχύει σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

■ Θεωρείτε ότι υπάρχει περιθώριο στην αγορά για επενδύσεις;

Παρά τις νέες, ασφυκτικές συνθήκες που διαμορφώνει το μνημόνιο, δεν αμφιβάλουμε ότι υπάρχει ακόμα χώρος για επενδύσεις και καινοτομία. Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία, μολονότι διανύει κρίσιμη περίοδο, για ακόμη μια φορά συνεχίζει να βάζει τον πήχυ ψηλά. Το όραμά μας αποτελεί μέρος ενός νέου αναπτυξιακού μοντέλου για το αύριο της χώρας, για την Ελλάδα του 2020. Αυτό είναι το πλάνο της

Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας που επιθυμούμε να συμφωνήσουμε και να υλοποιήσουμε με την ελληνική πολιτεία, δίνοντας με το ελληνικό φάρμακο λύση για την υγεία, την κοινωνία και την ανάπτυξη. Οι εταιρείες-μέλη της ΠΕΦ διαχειρίζονται συνολικά 27 παραγωγικές μονάδες. Πρόκειται για εταιρείες που στην προηγούμενη δεκαετία, ακόμη και μέσα στην κρίση, επένδυσαν περίπου 800 εκατ. ευρώ στην Ελλάδα, αυξάνοντας σημαντικά την παραγωγή τους με ανάλογα οφέλη και για την ελληνική οικονομία. Και όταν λέμε πως το ελληνικό φάρμακο είναι μέρος της λύσης, μιλάμε πολύ συγκεκριμένα, αφού μπορεί να καλύψει άμεσα το 70% των αναγκών της πρωτοβάθμιας περίθαλψης και το 50% των αναγκών της νοσοκομειακής. Επίσης, από τις επενδύσεις που θα πραγματοποιήσει η ελληνική φαρμακοβιομηχανία θα μπορούσε να δημιουργήσει τουλάχιστον 2.000 νέες θέσεις εργασίας μέσα στην επόμενη πενταετία.

■ Θεωρείτε ότι το ελληνικό φάρμακο μπορεί να αποτελέσει τη λύση;

Το ελληνικό φάρμακο αποτελεί βασικό πυλώνα ανάπτυξης της χώρας, καθώς προσφέρει υψηλή προστιθέμενη αξία. Συνδυάζει την υψηλή τεχνολογία και την ποιότητα στην παραγωγή, με χαμηλό κόστος για τους ασφαλισμένους και τα ταμεία. Ταυτόχρονα, συμβάλλει, μέσω των επενδύσεων, της έρευνας και των εξαγωγών που πραγματοποιεί η ελληνική φαρμακοβιομηχανία, στην αύξηση του ΑΕΠ της χώρας με 2,8 δισ. ευρώ ετησίως. Επιπλέον, συνεισφέρει στην απασχόληση, επηρεάζοντας άμεσα ή έμμεσα πάνω από 53.000 θέσεις εργασίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι για κάθε 1.000 ευρώ που δαπανώνται για την αγορά φαρμάκων που παράγονται στην Ελλάδα, το ΑΕΠ της χώρας μας ενισχύεται κατά 3.420 ευρώ. Παράλληλα, η οικονομική δραστηριότητα της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας ενισχύει και τα φορολογικά έσοδα του κράτους. Όταν, λοιπόν, οι Έλληνες επιλέγουν ελληνικά φάρμακα, πέρα από την απόλυτη ασφάλεια για την υγεία τους, ενισχύουν και την ελληνική οικονομία. Το ελληνικό φάρμακο εξάγεται σε περισσότερες από 85 χώρες και αναγνωρίζεται διεθνώς λόγω της ποιότητας και της αποτελεσματικότητάς του, αλλά και χάρη στο συγκριτικά χαμηλό κόστος του.

Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία είναι ένας από τους λίγους ενοποιημένους βιομηχανικούς κλάδους της χώρας, που μάλιστα της προσφέρει πολύτιμο διεθνές κύρος και είναι κρίμα να θυσιαστεί, χωρίς κάποιο όφελος για τον ασθενή και το σύστημα Υγείας.